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CREATION CAMP - BRIDGE BETWEEN MUSEUM AND PUBLIC 

Abstract: 

The Viticulture and Tree Growing Museum - Goleşti organized in 2011 seven creation camps 

involving over 2,000 students. Children learned the secrets of traditional Romanian handicrafts, being 

managed by skilled craftsmen, recognized nationally and internationally and good teachers.  

Our institution has partner with invited craftsmen from Bistrita Năsăud, Galaţi, Corbi de Pădure – 

Argeş, Roşiori de Vede - Teleorman, Galeşu –Argeş, Nucşoara – Argeş, and as disciples, participated 

students from over 22 schools in Argeş County and students from Bucharest, Constanţa, Târgovişte, on 

holiday at their grandparents. 
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I.C.O.M.-ul defineşte muzeul ca o instituţie permanentă, fără scop lucrativ, aflată în 

serviciu societăţii şi al dezvoltării sale, deschisă publicului şi care face cercetări cu privire la 

mărturiile materiale legate de om şi de mediul său, le achiziţionează, le conservă, şi mai ales, le 

expune. În scopul studiului, al educaţiei şi al delectării. 

În ceea ce priveşte publicul, printre atribuţiile muzeului se numără prezentarea colecţiei 

permanente, expoziţiile temporare, programele educative, activităţile de scurtă durată şi informarea
1
. 

Muzeul are ca obligaţia morală să educe publicul, devenind astfel un mijloc de învăţare pentru 

acesta. Rolul educativ al muzeului începe să prindă viaţă când interesul publicului pentru această 

instituţie ajunge să coincidă cu interesul muzeului pentru public. Ca şi şcoala, instituţia muzeală – 

factor de cultură, cunoaşte în timp un netăgăduit proces de democratizare. Astfel, muzeele, prin 

patrimoniul şi prin activitatea desfăşurată trebuie să fie instituţii culturale active şi ofensive, 

capabile să atragă şi să interacţioneze cu instituţiile de învăţământ. 

Comunicarea muzeală – ca parte a relaţiilor publice – constituie o funcţie specifică de analiză, 

evaluare şi anticipare a cerinţelor şi atitudinilor de muzeu, capabilă să ofere informaţii pentru 

proiectarea şi desfăşurarea unor programe care răspund opţiunii vizitatorilor reali şi virtuali
2
. 

Principalii vizitatori din muzee sunt cei programaţi organizat – categorie care include 

grupurile din instituţiile de învăţământ (grădiniţe, şcoli, licee, universităţi) interesate sub aspectul 

consolidării cunoştinţelor curriculare, al deprinderii unor noi cunoştinţe şi aptitudini, al formării 

                                                 

 muzeograf IA, Muzeul Viticulturii şi Pomiculturii Goleşti. 

1
 H. Aarts, Management Muzeal şi Educaţie Muzeală în România, Asociaţia Muzeelor din Olanda, Amsterdam, 

2010, 19-20. 
2
 I. Opriş, Managementul Muzeal, în Editura Cetatea de Scaun, Târgovişte, 2008, 81. 
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de atitudini şi comportamente elevate. Din acest public se recrutează grupul-ţintă: copii şi 

adolescenţi ce vor participa la atelierele de creaţie din cadrul muzeelor
3
. 

Instituţiile muzeale creează programe educative pentru elevi sau pentru alte grupuri ţintă. 

Taberele de vară sunt activităţi ce fac parte din aceste programe. Uneori, aceste programe se 

bazează pe colecţia permanentă, adesea sunt legate şi de o expoziţie temporară şi câteodată se 

alcătuiesc expoziţii destinate special pentru elevi, prezentând realizările celor ce participă la 

diferite ateliere de creaţie. Aceste programe educaţionale sunt, de regulă, realizate într-o formă 

atractivă pentru copii. Şcoala de vară – un concept deloc nou pentru muzeele din occident, a 

început, încet, încet, să îşi croiască un loc din ce în ce mai important în agenda culturală a 

muzeelor din România. Pe perioada vacanţei de vară Şcolile de vară îşi deschid porţile, fără 

bănci, fără cataloage şi fără note. Momente în care joaca se îmbină cu cunoaşterea, şcolile de 

vară pot fi o opţiune interesantă. Ele au ca scop dezvoltarea abilităţilor copiilor printr-o abordare 

nonformală. Participând la şcolile de vară, copiii învaţă simţindu-se bine, într-un mediu relaxat şi 

prin modalităţi inedite. 

Pentru ca astfel de acţiuni să aibă efectul scontat – acela de-a apropia publicul de muzeu – 

organizatorii ar trebui să ţină cont de o serie de aspecte. De la an la an numărul şi complexitatea 

programelor educaţionale trebuie crescut astfel încât publicul ţintă – tinerii cursanţi – să fie atras 

şi incitat de noile provocări legate de meşteşuguri tradiţionale româneşti, aflate astăzi multe 

dintre ele pe cale de dispariţie ca efect al industralizării şi globalizării.  

Există o serie de principii pe care organizatorii de astfel de proiecte educaţionale, în cazul 

nostrul muzeele, trebuie să le respecte. Astfel, instituţiile muzeale trebuie să se ferească de o 

oarecare stereotipie în programe, mai ales că marea lor majoritate sunt adresate, aşa cum 

menţionam mai sus, copiilor şi şcolilor.  

Un alt pericol care îi pândeşte pe organizatorii şcolilor de vară este lipsa de creativitate a 

programelor iniţiate.  

Evaluarea sistematică a rezultatelor unor şcoli de vară trebuie să constituie o etapă foarte 

importantă în cadrul programelor derulate. Atunci când dezvolţi astfel de proiecte educaţionale 

care îi vizează şi pe cei care nu frecventează în mod obişnuit muzeul, este necesară clarificarea 

obiectivelor. Definirea scopului acestor tabere de 

creaţie va conduce la dezvoltarea unor programe 

educaţionale care vor fi utile şi în practică
4
. 

Mergând în această direcţie şi căutând să evite 

aceste pericole, Muzeul Viticulturii şi Pomiculturii 

Goleşti a organizat în anul 2011 şapte tabere de 

creaţie la care au participat peste 2.000 de elevi. Sub 

coordonarea unor meşeri populari pricepuţi, 

recunoscuţi pe plan naţional dar şi internaţional, buni 

pedagogi, copiii au deprins tainele unor meşteşuguri 

tradiţionale româneşti. 

Instituţia noastră a avut ca parteneri invitaţi 

meşteri populari din Bistriţa Năsăud, Galaţi, Corbi de Pădure-Argeş, Roşiori de Vede -

Teleorman, Galeşu-Argeş, Nucşoara-Argeş, iar în calitate de discipoli au participat elevi din 

peste 22 de şcoli din judeţul Argeş, dar şi elevi din Bucureşti, Constanţa, Târgovişte, aflaţi în 

vacanţă la bunici. 

Anul 2011 este al patrulea an în care muzeul nostru organizează aceste ateliere de creaţie, 

iar acolo unde succesul a fost evident, succes cuantificat de entuziasmul şi participarea din ce în 

ce mai numerosă a tinerilor cursanţi, s-a creat o continuitate, ajungându-se la noi ediţii.  

                                                 
3
 Ibidem, 85. 

4
 M.M. Kaiser, Planificarea strategică în domeniul artelor: un ghid practic, în Editura Centrul de Pregătire 

Profesională în Cultură, Bucureşti, 2009, 89. 
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În continuare voi face o trecere în revistă a atelierelor de creaţie pe care Muzeul Viticulturii 

şi Pomiculturii Goleşti le-a organizat şi găzduit: 

 

 

MĂRŢIŞORUL – TRECUT ŞI PREZENT, ediţia a IV-a 

Evenimentul face parte dintr-o suită de acţiuni culturale consacrate tradiţiilor româneşti, 

rolul muzeului fiind acela de a aduna, a expune şi a încerca să înţeleagă fiecare mărţişor – 

creaţie a micuţilor artişti. 
 

        
 

OBICEIURI PASCALE – ÎNCONDEIEREA OUĂLOR DEMONSTRAŢIE MEŞTER 

POPULAR, ediţia a IV-a  

Încondeierea ouălor este un obicei străvechi în tradiţia românească. Ouăle încondeiate sunt 

o dovadă vie a datinilor, credinţelor şi obiceiurilor pascale şi reprezintă un element inedit al 

spiritualităţii româneşti. Oul roşu este simbolul unor semnificaţii profunde legate de învierea lui 

Hristos şi de reînvierea naturii, pe care creştinii îl încondeiază desenând cu ceară motive 

decorative ancestrale, de o rară frumuseţe. 
 

      
 

MEŞTEŞUGUL CONFECŢIONĂRII BIJUTERIILOR  

Podoabele au ocupat totdeauna un loc important în vestimentaţia costumului popular 

tradiţional, conferindu-i frumuseţe şi originalitate. Coliere lucrate din mărgele, piese metalice, 

pandantive, „zgărdane”, „zgărzi”, „borşoane”, „salbe”, „plastoane” sunt nelipsite din costumul 

femeiesc. Tabăra este coordonată de Virginia Linul, din Bistriţa-Năsăud, renumit meşter ce a 

participat la multe expoziţii peste hotare. Tabăra s-a bucurat de un real succes, un număr de peste 

200 de copii participând la ea.  

Coordonator a fost 

meşterul popular  

Vasile Liliana  

din comuna Galeşu – 

judeţul Argeş,  

ultimul meşter încondeiător 

din judeţul Argeş 
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ARTA OLĂRITULUI ÎN ARGEŞ – CULTURA CUCUTENI 

Arta ceramicii de Cucuteni nu a fost întrecută vreodată, prin rafinament, forme şi 

cromatică, tehnica neolitică de modelare manuală, pictare şi ardere făcând ca vasele create să fie 

singulare, chiar dacă se încearcă repetarea formei şi a culorilor. Datorită acestei tehnici, pereţii 

vasului sunt foarte subţiri, de la 2 mm la 1,5 cm, în funcţie de dimensiunea vasului.  

Albul, roşul, negrul, precum şi alte nuanţe pornind de la acestea ca urmare a arderii la 

temperaturi diferite, conferă vaselor o eleganţă şi o deosebită bogăţie de semnificaţii spirituale.  

Tabăra s-a bucurat de un real succes la ea participând peste 150 de copii cu vârste cuprinse 

între 4 şi 18 ani. La sfârşitul taberei am putut număra mai bine de 500 de obiecte ceramice 

realizate de micii meşteri, ce au fost coordonaţi de meşterii populari din familia Mitroi. 

Toate obiectele realizate au fost făcute prin modelare la mână şi duse ulterior la cuptorul de 

ars ceramică aflat în gospodăria meşterilor Mitroi din Roşiori de Vede. 

 

     
 

ARTA PRELUCRĂRII LEMNULUI 

Ţăranul român a ştiut să vadă şi să descopere o lume prietenă, din care de atâtea ori aducea 

fragmente în casa şi în curtea lui, durate din acelaşi material nobil şi preţios "lemnul". Experienţa 

milenară în arta lemnului a făcut ca meşterii să înveţe întrebuinţarea adecvată a fiecărei esenţe 

lemnoase. Astfel, bradul şi stejarul au fost întrebuinţate la construcţii, fagul pentru lăzi de zestre, 

cornul şi alunul pentru bâte ciobăneşti şi codirişti de bici, frasinul pentru cadre de uşi şi ferestre, 

iar paltinul şi teiul pentru furci de tors, linguri, ploşti. 

La tabără au participat 50 de copii cu vârste cuprinse între 7 şi 18 ani, fiind coordonaţi de 

meşterul Ioan Rodoş şi fiul acestuia, din comuna Nucşoara judeţul Argeş. 
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ARTA CONFECŢIONĂRII PĂPUŞILOR TRADIŢIONALE  

La tabără au participat peste 90 de copii de la şcoli şi licee din judeţul Argeş, care sub 

îndrumarea creatoarei populare Ştefania Crişan din Galaţi au confecţionat păpuşi reprezentând 

personaje din lumea poveştilor, dar şi rituri de trecere din viaţa omenească. 

Păpuşile, îmbrăcate în costume populare, au fost realizate în tehnicile tradiţionale (ţesut, 

cusut, brodat) şi confecţionate din materiale naturale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ELENA STOICA ŞI MICII PICTORI DE LA CORBENI – TABĂRA DE PICTURĂ CU 

TEMATICĂ ETNOGRAFICĂ  

Participă elevii Cercului de pictură Culoare şi vis din Corbeni-Argeş, coordonaţi de 

pictoriţa Elena Stoica. 

De câteva decenii, pictoriţa şi profesoara Elena Stoica a devenit cunoscută lumii de pe toate 

continentele, împreună cu micuţii pictori ai Cercului de pictură Culoare şi vis, obţinând peste 

100 de premii la festivaluri naţionale şi internaţionale. Jucându-se cu pensule şi culori, micii 

artişti creează tablouri care ilustrează cărţi, calendare şi reviste. 

În urma celor şapte tabere de creaţie, pe care muzeul nostru le-a găzduit şi organizat, au 

rezultat un număr de peste 1.000 de obiecte lucrate de mici artizani, obiecte ce vor face obiectul 

unei expoziţii temporare itinerante atât în şcolile şi instituţiile din judeţul Argeş, cât şi în alte 

instituţii de învăţământ şi cultură din alte judeţe. 

În 6 mai 2011 o expoziţie itinerantă a luat drumul Muzeului din Brăila, acolo unde o parte 

din creaţiile micilor meşteri realizate în anul 2010 sunt etalate în cadrul unei expoziţii temporare. 
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